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NEUERSCHEINUNGEN

Besprechung bleibt vorbehalten. Für unverlangt eingesandte Schriften kann
keine Verpflichtung zur Rezension übernommen werden.

L'attualità della problematica aristotelica. Atti del convegno franco-italiano su
Aristotele, <Padova, 6-8 apr. 1967). (Ed.: Carlo Diano.) - Padova:
Antenore 1970. 200 p. (Università di Padova, Centro per la storia della
tradizione aristotelica nel Veneto; Columbia University, University
Seminar on the Renaissance. - Studia aristotelica. 3.)

Autorität in der Krise. Beiträge von Wilhelm Anz, Gerhard Friedrich, Hein¬
rich Fries, Karl Rahner, mit einem Vorwort von Edmund Schlink
und Bischof Hermann Volk. Hrsg. v. Gerhard Krems und Reinhard
Mumm. - Regensburg: Friedrich Pustet 1970. 175 S.

Bilanz der Theologie im 20. Jahrhundert. Perspektiven, Strömungen, Motive
in der christlichen und nichtchristlichen Welt. Hrsg. v. Herbert Vor-
grimler u. Robert van der Gucht. Bd. 3 [u.] Erg.-Bd. : Bahnbrechende
Theologen. - Freiburg Br., Basel, Wien: Herder (1970). Bd. 3: 561 S.;
Erg.-Bd. : 239 S.

Durchblicke. Festschrift für Martin Heidegger zum 80. Geburtstag. Hrsg.
von Vittorio Klostermann. - Frankfurt a. M. : Klostermann 1970.
vin, 436 S.

Eglise et théologie. Revue. Paraît 3 fois l'an. Comité de direction : Pierre Hur-
tubise, OMI [et autres]. Secrétaire à la réd. : Léo Laberge, OMI. Vol. 1,
1970. - Ottawa, Canada: Université Saint-Paul, Faculté de théologie
1970.

Fides et communicatio. Festschrift für Martin Doerne zum 70. Geburtstag.
Hrsg. v. Dietrich Rössler, Gottfried Voigt u. Friedrich Wintzer. -
Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht 1970. 454 S.

Gottesdienst und Öffentlichkeit. Zur Theorie und Didaktik neuer Kommunika¬
tion. Hrsg. v. Peter Cornehl u. Hans-Eckehard Bahr. - Hamburg:
Furche-Verlag 1970. 263 S. (Konkretionen. Bd. 8.)

Hegel in Berichten seiner Zeitgenossen. Hrsg. von Günther Nicolin. - Ham¬
burg: Meiner (1970). 694 S.

Hermeneutik und Dialektik. Aufsätze. (Hans-Georg Gadamer zum 70. Ge¬

burtstag.) Hrsg. v. Rüdiger Bubner, Konrad Cramer, Reiner Wiehl.
1 : Methode und Wissenschaft. Lebenswelt und Geschichte. 2 : Sprache
und Logik. Theorie der Auslegung und Probleme der Einzelwissenschaften.

- Tübingen: Mohr 1970. 1: x, 356 S.; 2: viii, 380 S.
Humane Gesellschaft. Beiträge zu ihrer sozialen Gestaltung. Hrsg. v. Trutz

Rendtorff u. Arthur Rich. - Hamburg: Furche-Verlag; Zürich:
Zwingli-Verlag 1970. 336 S.

L'infaillibilité. Son aspect philosophique et théologique. Actes du colloque
organisé par le Centre international d'études humanistes et par l'Institut
d'études philosophiques de Rome, Rome, 5-12 janvier 1970. Aux soins
de Enrico Castelli. - (Paris) : Aubier (1970). 584 p.
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Mysterium Salutis. Bd. III/l : Das Christusereignis. - Einsiedeln, Zürich,
Köln: Benziger 1970. 745 S.

Oecumenica. Jahrbuch für ökumenische Forschung. 1970: Evangelium und
Sakrament. Hrsg. v. Günter Gassmann u. Yilmos Vajta. - Gütersloh:
Gütersloher Verlagshaus G. Mohn 1970. 279 S.

Piatonismus in der Philosophie des Mittelalters. Hrsg. von Werner Beier-
waltes. - Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft 1969. xiv,
534 S. (Wege der Forschung. Bd. 197.)

Pour relire Humanae Vitae. Déclarations épiscopales du monde entier. Com¬
mentaires théologiques par Philippe Delhaye, Jan Grootaers et
Gustave Thils. — (Gembloux) : Duculot (1970). 66, 241 p.

Priesteramt in der Krise. Einsichten und Erwartungen «ausgetretener» Prie¬
ster. (Titel d. niederländ. Originalausg. : Crisis van het ambt. Beiträge
v. C. G. Anderson [u. a.]. Übertr. v. Lambert Brüx.) - Kevelaer: Butzon
& Berker (1969). 203 S.

Der priesterliche Dienst. 1 : Ursprung und Frühgeschichte. Mit Beiträgen
v. Alfons Deissler, Heinrich Schlier, Jean-Paul Audet. - Freiburg
Br., Basel, Wien: Herder (1970). 175 S. (Quaestiones disputatae. 46.)

Der Wissenschaftsbegriff. Historische und systematische Untersuchungen.
Hrsg. v. Alwin Diemer. - Meisenheim: Hain 1970. x, 277 S. (Studien
zur Wissenschaftstheorie «Neunzehntes Jahrhundert». Bd. 4.)

Die Zeit Jesu. Festschrift für Heinrich Schlier. Hrsg. v. Günther Born¬
kamm und Karl Rahner. - Freiburg Br., Basel, Wien: Herder 1970.
336 S.

Abaelardus, Petrus: Dialectica. First complete edition of the Parisian
manuscript with an introduction by L[ambertus] M[arie] de Rijk. 2nd,
rev. ed. - Assen: Van Gorcum & Comp. 1970. cxii p., p. 51-669. (Wijs-
gerige texsten en studies. 1.)

Adelt, Christian: Die letzte Revolution. - Paderborn: Schöningh 1970. 44 S.

Albrecht, Wolfgang, u. Angelika Hanisch: Aristoteles' assertorische Syl-
logistik. — Berlin: Duncker & Humblot 1970. 85 S.

Aldama, José Antonio de, S. I. : Maria en la patristica de los siglos I y II. -
Madrid: (La Editorial catölica) 1970. xv, 380 p. (Biblioteca de autores
cristianos. 300.)

Ambrosetti, Giovanni: Diritto naturale cristiano. Profili di metodo, di
storia e di teoria. — Roma: Editrice Studium (1970). 244 p. (Collana
«Cultura». 38.)

Aristoteles: L'Ethique à Nicomaque. Introduction, traduction et com¬
mentaire par René Antoine Gauthier et Jean Yves Jolif. 2e éd. avec
une introduction nouvelle. T. 1, P. 1 : Introduction. Par René Antoine
Gauthier. - Louvain: Publications universitaires; Paris: Béatrice-
Nauwelaerts 1970. 358 p. (Aristote. Traductions et études. Collection
publiée par l'Institut supérieur de philosophie de l'Université de Louvain.)

Baratta, Giorgio: L'idealismo fenomenologico di Edmund Husserl. -
Urbino : Argalia (1969). 243 p. (Pubblicazioni dell'Università di Urbino. -
Testi e saggi a cura dell'Istituto di filosofia.)

Barth, Karl: Die kirchliche Dogmatik. Registerband. - Zürich: EVZ-Verlag
1970. 676 S.

Barthélemy-Madaule, Madeleine: Bergson und Teilhard de Chardin. Die
Anfänge einer neuen Welterkenntnis. (Titel d. Originalausg. : Bergson
et Teilhard de Chardin. Übers. : Lorenz Häfliger.) - Ölten, Freiburg Br. :

Walter (1970). 784 S.
Baumann, Ürs : Erbsünde Ihr traditionelles Verständnis in der Krise heu¬

tiger Theologie. - Freiburg Br., Basel, Wien: Herder (1970). 314 S.
(Ökumenische Forschungen. 2 : Soteriologische Abteilung. Bd. 2.)

Beauchamp, Paul: Création et séparation. Etude exégétique du chapitre
premier de la Genèse. - Paris: Ed. du Cerf 1969. 423 p.
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Bellinger, Gerhard: Der Catechismus Romanus und die Reformation. Die
katechetische Antwort des Trienter Konzils auf die Haupt-Katechismen
der Reformatoren. - Paderborn: Bonifacius-Druckerei 1970. (Konfes-
sionskundliche und kontroverstheologische Studien. Bd. 27.)

Berti, Corrado M., OSM: Tentativo di preghiera eucaristica ecclesiale. —

Roma: Ed. «Marianum» 1970. p. 133-157. (Estr. da: Scripta Facultatis
theologicae «Marianum», 26.)

Biéler, André: Une politique de l'espérance. De la foi aux combats pour
un monde nouveau. Préface de Don Helder Camara. - Genève: Editions
Labor et Fides; Paris: Editions du Centurion (1970). 192 p.

Biser, Eugen: Theologische Sprachtheorie und Hermeneutik. - München:
Kösel (1970). 603 S.

Böcher, Otto: Dämonenfurcht und Dämonenabwehr. Ein Beitrag zur Vor¬
geschichte der christlichen Taufe. - Stuttgart: Kohlhammer 1970. 387 S.
(Beiträge zur Wissenschaft vom Alten und Neuen Testament.)

Bonansea, Bernardino M.: Tommaso Campanella: Renaissance pioneer of
modern thought. - Washington, D. C. : The Catholic University of
America Press (1969). xi, 421 p.

Bosse, Hans: Marx-Weber-Troeltsch. Religionssoziologie und marxistische
Ideologiekritik. - München: Kaiser 1970. 156 S.

Brandenburg, Albert: Existentialtheologie - Gewinn und Gefährdung. -
Essen: Fredebeul u. Koenen 1970. 106 S. (Kritische ökumenische
Informationen. Bd. 1.)

Brechtken, Josef: Kierkegaard - Newman. Wahrheit und Existenzmittei¬
lung. - Meisenheim: Hain 1970. x, 234 S. (Monographien zur
philosophischen Forschung. Bd. 66.)

Brentano, Franz: Versuch über die Erkenntnis. Aus seinem Nachlasse her¬
ausgegeben von Alfred Kastil. 2., erw. u. neu eingeleitete Aufl. v. Franziska

Mayer-Hillebrand. - Hamburg: Meiner (1970). xliii, 322 S.

Bukow, Wolf-Dieter: Das Elend der sozialistischen Opposition in der Kirche.
Celler Konferenz - Theologie als Gesellschaftstheorie - München :

Kaiser (1969). 122 S. (Theologische Existenz heute. 162.)
Cencillo, Luis: Mito. Semântica y realidad. - Madrid: (La Editorial catô-

lica) 1970. 463 p. (Biblioteca de autores cristianos. 299.)
Cicero: Gedanken über Tod und Unsterblichkeit <Somnium Scipionis -

Tusculanae Disputationes I - Cato Maior). Lateinisch-deutsch. Übersetzung,

Einleitung u. Anmerkungen von Klaus Reich, Hans Günter
Zekl, Klaus Bringmann. - Hamburg: Meiner (1970). xviii, 201 S.

Citrini, Tullio: Gesù Cristo rivelazione di Dio. II tema negli ultimi decenni
della teologia cattolica. - Venegono inferiore <Varese>: «La Scuola cat-
tolica» (1969). 416 p. (Hildephonsiana. Collana di studi teologici e reli-
giosi a cura della Facoltà teologica di Milano.)

Cox, Harvey: Das Fest der Narren. Das Gelächter ist der Hoffnung letzte
Waffe. (Aus dem Amerikanischen übers, von Werner Simpfendörfer.) -
Stuttgart: Kreuz-Verlag 1970. 231 S.

Dorsch, Friedrich: Psychologisches Wörterbuch. Hrsg. unter Mitwirkung
v. Werner Traxel. Im Anhang: Tests und Testautoren. Einführung in
die mathematische Behandlung psychologischer Probleme von Wilhelm
Witte. 8., neubearb. u. erw. Auflage. - Hamburg: Meiner; Bern: Huber
1970. vin, 658 S.

Duchrow, Ulrich : Christenheit und Weltverantwortung. Traditionsgeschichte
und systematische Struktur der Zweireichlehre. — Stuttgart: Klett 1970.
xiv, 647 S. (Forschungen und Berichte der Evangelischen
Studiengemeinschaft. Bd. 25.)

Edmaier, Alois: Dialogische Ethik. Perspektiven-Prinzipien. - (Kevelaer
Rhld.) : Butzon & Bercker (1969). xi, 224 S. (Eichstätter Studien.
N. F. Bd. 3.)



Neuerscheinungen 487

Eicher, Peter: Die anthropologische Wende. Karl Rahners philosophischer
Weg vom Wesen des Menschen zur personalen Existenz. - Freiburg,
Schw.: Universitätsverlag (1970). xxiv, 429 S. (Dokimion. Neue
Schriftenreihe zur Freiburger Zeitschrift für Philosophie und Theologie. Bd. 1.)

Fichte, Johann Gottlieb: Grundlagen der gesamten Wissenschaftslehre als
Handschrift für seine Zuhörer <1794). Text: Fritz Medicus. Einleitung
und Register von Wilhelm G. Jacobs. 2., durchges. u. verb. Auflage.
Mit Bibliographie. - Hamburg: Meiner (1970). xxviii, 270 S.

Flick, M(aurizio), S. I. - Z(oltân) Alszeghy, S. I. : Fondamenti di una antro-
pologia teologica. - [Firenze] : Libreria Editrice Fiorentina (1969). 442 p.
(Nuova collana di teologia cattolica. 10.)

Metodologia per una teologia dello sviluppo. - (Brescia: Editrice
Queriniana 1970.) 99 p. (Giornale di teologia. Biblioteca di aggiornamento
teologico. 42.)

Frede, Dorothea: Aristoteles und die Seeschlacht. Das Problem der Con-
tingentia futura in De Interpretatione 9. - Göttingen: Vandenhoeck
& Ruprecht 1970. 129 S. (Hypomnemata. H. 27.)

Fries, Heinrich: Glaube und Kirche auf dem Prüfstand. Versuche einer
Orientierung. - München: Wewel 1970. 386 S.

Früchtel, Edgar: Weltentwurf und Logos. Zur Metaphysik Plotins. -
Frankfurt a. M. : Klostermann 1970. 88 S. (Philosophische Abhandlungen.

Bd. 33.)
Gauger, Hans-Martin: Wort und Sprache. Sprachwissenschaftliche Grund¬

fragen. - Tübingen: Niemeyer 1970. 135 S.

Gerber, Uwe : Disputatio als Sprache des Glaubens. Eine Einführung in das
theologische Verständnis der Sprache an Hand einer entwicklungsgeschichtlichen

Untersuchung der disputatio und ihres Sprachvollzuges. -
Zürich: EVZ-Verlag 1970. 327 S. (Basler Studien zur historischen und
systematischen Theologie. 15.)

Gibbons, Alan: Religion und Sprache. Eine Untersuchung über Rudolf
Ottos Buch «Das Heilige». — Bern, München: Francke (1970). 110 S.

Glaser, Karl: Lebensraum Gnade. Die Bedeutung des Rechtfertigungs¬
geschehens für Leben und Sendung der Kirche. - Stuttgart: Calwer
Verlag 1970. 112 S.

Gueroult, Martial: Spinoza. I : Dieu <Ethique, I>. - Hildesheim: Olms 1968.
621 S. (Studien und Materialien zur Geschichte der Philosophie. Bd. 7.)

Güttgemanns, Erhardt: Offene Fragen zur Formgeschichte des Evange¬
liums. Eine methodologische Skizze der Grundlagenproblematik der
Form und Redaktionsgeschichte. - München: Kaiser 1970. 280 S.
(Beiträge zur evangelischen Theologie. 54.)

Hagen, Eduard von: Abstraktion und Konkretion bei Hegel und Kierke¬
gaard. — Bonn: Bouvier 1969. 108 S. (Abhandlungen zur Philosophie,
Psychologie und Pädagogik. Bd. 54.)

Heidegger, Martin: Phänomenologie und Theologie. - Frankfurt a. M.:
Klostermann 1970. 44 S.

Hengstenberg, Hans-Eduard: Grundlegung der Ethik. - Stuttgart [usw.]
Kohlhammer (1969). 228 S.

Henriot, Jacques: La condition volontaire. Eléments pour une phénoméno¬
logie de la praxis. -Louvain: Ed. Nauwelaerts; Paris: Béatrice-Nauwe-
laerts 1970. 308 p.

Holzhey, Helmut: Kants Erfahrungsbegriff. - Basel: Schwabe 1970. 330 S.

Horst, Ulrich: Kritische Exegese und Verkündigung. Meditationen zum
Neuen Testament. - Regensburg: Friedrich Pustet 1970. 109 S.

Huonder, Quirin: Das Unsterblichkeitsproblem in der abendländischen
Philosophie. - Stuttgart [usw.]: Kohlhammer (1970). 155 S. (Urban-
Taschenbücher. Bd. 127.)
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Jarque, Joan E. : Bibliographie générale des œuvres et articles sur Pierre
Teilhard de Chardin, parus jusqu'à fin décembre 1969. - Fribourg/
Suisse: Editions universitaires 1970. 206 p. (Dokimion. Nouveaux suppléments

à la Freiburger Zeitschrift für Philosophie und Theologie. Vol. 2.)
Jedin, Hubert; Bernd Moeller; Stephan, Skalweit : Probleme der Kirchen¬

spaltung im 16. Jahrhundert. - Regensburg: Fr. Pustet (1970). 84 S.

Käsemann, Ernst (Hrsg.) : Das neue Testament als Kanon. Dokumentation
und kritische Analyse der gegenwärtigen Diskussion. - Göttingen :

Vandenhoeck & Ruprecht 1970. 410 S.

Kertelge, Karl: Die Wunder Jesu im Markusevangelium. Eine redaktions¬
geschichtliche Untersuchung. - München: Kösel 1970. 232 S. (Studien
zum Alten und Neuen Testament. Bd. 23.)

Kessler, Hans: Die theologische Bedeutung des Todes Jesu. Eine tradi¬
tionsgeschichtliche Untersuchung. - Düsseldorf: Patmos-Verlag 1970.
347 S.

Kraus, Hans-Joachim: Die biblische Theologie. Ihre Geschichte und Pro¬
blematik. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener Verlag 1970. xiv, 410 S.

Krauth, Lothar: Die Philosophie Carnaps. - Wien, New York: Springer
1970. x, 234 S. (Library of exact philosophy. Vol. 1.)

Lacorte, Carmelo: Kant. Ancora un episodio dell'alleanza di religione e
filosofia. - Urbino: Argalia (1969). 236 p. (Pubblicazioni dell'Università
di Urbino. - Testi e saggi a cura dell'Istituto di filosofia.)

Ladrière, Jean: L'articulation du sens. Discours scientifique et parole de
la foi. - (Paris) : Aubier-Montaigne; Editions du Cerf; (Neuchâtel) : Dela-
chaux & Niestlé; (Bruges): Desclée De Brouwer (1970). 243 p. (Bibliothèque

de sciences religieuses.)
Le Fort, Pierre: Les structures de l'église militante selon saint Jean. Etude

d'ecclésiologie concrète appliquée au IVe évangile et aux épîtres johan-
niques. - Genève: Labor et Fides 1970. 190 p.

Lehmann, Martin: Synoptische Quellenanalyse und die Frage nach dem
historischen Jesus. - Berlin: de Gruyter 1970. 218 S. (Zeitschrift für die
neutestamentliche Wissenschaft. Beiheft 38.)

Lévêque, Jean, OCD: Job et son Dieu. Essai d'exégèse et de théologie
biblique. T. 1. 2. - Paris: Gabalda 1970. 830 p. (Etudes bibliques.)

Levi, Adolfo: Il problema dell'errore nella metafisica e nella gnoseologia di
Platone. Opera postuma a cura di Giovanni Reale. - Padova: Liviana
Ed. 1970. xxviii, 219 p. (Istituto di filosofia dell'Università di Parma. —

Collana di «Testi e saggi». 2.)
Liccaro, Vincenzo: Studi sulla visione del mondo di Ugo di S. Vittore. -

(Udine) : Del Bianco 1969. 129 p. (Università degli studi di Trieste.
Facoltà di magistero. N. 12.)

Lohse, Bernhard: Askese und Mönchtum in der Antike und in der alten
Kirche. - München u. Wien: Oldenbourg 1969. 236 S. (Religion und
Kultur der alten Mittelmeerwelt in Parallelforschungen. Hrsg. v. Carsten
Colpe u. Heinrich Dörrie. Bd. 1.)

MacCALLUM, Spencer Heath: The art of community. - Menlo Park, Cali¬
fornia: Institute for Humane Studies (1970). x, 118 p.

Marsch, Wolf-Dieter : Institution im Übergang. Evangelische Kirche in der
BRD zwischen Tradition und Reform. - Göttingen: Vandenhoeck &
Ruprecht 1970. 288 S.

Matthei, Mauro, OSB: Cartas e informes de misioneros jesuitas extranjeros
en Hispanoamérica. Selection, traduction y notas. P. 1: 1680-1699. —

Santiago: Universidad catolica de Chile 1969. p. 149-255. (Anales de la
Facultad de Teologia. Vol. 20, 1968-1969, cuaderno 4.)

Metz, Johann Bapist; Jürgen Moltmann; Willi Oelmüller: Kirche im
Prozeß der Aufklärung. Aspekte einer neuen «politischen Theologie». -
München: Kaiser; Mainz: M.-Grünewald-Verl. (1970). 143 S.
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Möller, Christian: Yon der Predigt zum Text. Hermeneutische Vorgaben
der Predigt zur Auslegung von biblischen Texten. Erarbeitet und
dargestellt an der Analyse von Predigten Karl Barths, Friedrich Gogartens
und Rudolf Bultmanns. - München: Kaiser 1970. 200 S. (Studien zur
praktischen Theologie. Nr. 7.)

Nagel, William: Geschichte des christlichen Gottesdienstes. 2., verb. u. erw.
Aufl. - Berlin: de Gruyter 1970. 258 S. (Sammlung Göschen. Bd. 1202/
1202a.)

Nelson, Leonard : Gesammelte Schriften in neun Bänden. Band 1 : Die
Schule der kritischen Philosophie und ihre Methode. Mit einem Geleitwort

von Paul Bernays, einem Vorwort von Grete Henry-Hermann
zu den Gesammelten Schriften und einem Beitrag von Julius Kraft.
Redaktion: Grete Henry-Hermann. - Hamburg: Meiner (1970). xxiv,
327 S.

Oeser, Erhard: Begriff und Systematik der Abstraktion. Die Aristoteles¬
interpretation bei Thomas von Aquin, Hegel und Schelling als Grundlegung

der philosophischen Erkenntnislehre. — Wien, München: Oldenbourg

1969. 508 S. (Überlieferung und Aufgabe. 8.)
Ogden, Schubert M. : Die Realität Gottes. (Titel d. Originalausg. : The rea¬

lity of God. Aus d. Amerikan. übertr. v. Käthe Gregor Smith.) - Zürich:
Zwingli-Verlag (1970). 288 S.

Pesch, Otto Hermann : Rechenschaft über den Glauben. — Mainz : Matthias-
Grünewald-Verlag 1970. 215 S.

Philberth, Bernhard: Der Dreieine. Anfang und Sein. Die Struktur der
Schöpfung. - Stein am Rhein: Christiana-Verlag (1970). 535 S.

Rad, Gerhard von: Weisheit in Israel. - Neukirchen-Vluyn : Neukirchener
Verlag 1970. 424 S.

Radermacher, Hans : Fichtes Begriff des Absoluten. - Frankfurt a. M. :

Klostermann 1970. 144 S. (Philosophische Abhandlungen. Bd. 34.)
Rahner, Karl: Freiheit und Manipulation in Gesellschaft und Kirche. -

München: Kösel 1970. 56 S. (Münchener Akademie-Schriften. Bd. 54.)
Ratzinger, Joseph: Glaube und Zukunft. - München: Kösel (1970). 131 S.

(Kleine Schriften zur Theologie.)
Renner, Frumentius: «An die Hebräer» — ein pseudepigraphischer Brief. -

Münsterschwarzach: Vier-Türme-Verlag 1970. 165 S. (Münsterschwar-
zacher Studien. Hrsg. v. Missionsbenediktinern der Abtei
Münsterschwarzach. Bd. 14.)

Ridderbos, Herman: Paulus. - Wuppertal: Theologischer Verlag Rolf
Brockhaus 1970. 408 S.

Ritter, Joachim: Metaphysik und Politik. Studien zu Aristoteles und
Hegel. - Frankfurt a. M. : Suhrkamp 1969. 356 S.

Hegel et la Révolution française. Suivi de: Personne et propriété selon
Hegel. Bibliographie par H. M. Sass. - Paris: Beauchesne (1970). 142 p.
(Bibliothèque des Archives de philosophie. Nouvelle série. 10.)

Rohrmoser, Günter: Théologie et aliénation dans la pensée du jeune Hegel. -
Paris: Beauchesne (1970). 119 p. (Bibliothèque des Archives de
philosophie. Nouvelle série. 11.)

Roloff, Dietrich : Gottähnlichkeit, Vergöttlichung und Erhöhung zu seligem
Leben. Untersuchung zur Herkunft der platonischen Angleichung an
Gott. - Berlin: de Gruyter 1970. vi, 243 S. (Untersuchungen zur antiken
Literatur und Geschichte. Bd. 4.)

Schäfer, Rolf: Jesus und der Gottesglaube. Ein christologischer Entwurf. -
Tübingen: Mohr 1970. 162 S.

Schlette, Heinz Robert: Aporie und Glauben. Schriften zur Philosophie
und Theologie. - München: Kösel (1970). 364 S.

Schmidt, Martin Anton : Scholastik. - Goldammer, Kurt : Kirchliche Kunst
im Mittelalter. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht (1969). (Die Kirche
in ihrer Geschichte. Ein Handbuch. Lfg. G, <T. 2>: Bd. 2, S. 68-219.)
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Schmidt, Siegfried J. : Bedeutung und Begriff. Zur Fundierung einer sprach¬
philosophischen Semantik. - Braunschweig: Yieweg (1969). 176 S.
(Wissenschaftstheorie - Wissenschaft und Philosophie. Bd. 3.)

Schreiner, Josef: Alttestamentlich-jüdische Apokalyptik. Eine Einführung.
— München: Kösel 1969. 203 S. (Biblische Handbibliothek. Bd. 6.)

Schürmann, Heinz: Das Lukasevangelium. Teil 1: Kommentar zu Kap. 1,
1-9,50. - Freiburg Br. : Herder 1970. 639 S. (Herders theologischer
Kommentar zum Neuen Testament. Bd. 3.)

Schultze, Harald: Lessings Toleranzbegriff. Eine theologische Studie. -
Göttingen: Yandenhoeck & Ruprecht 1969. 179 S. (Forschungen zur
systematischen und ökumenischen Theologie. 20.)

Schwarzwäller, Klaus: Theologia crucis. Luthers Lehre von Prädestina¬
tion nach De servo arbitrio, 1525. - München: Kaiser 1970. 216 S.
(Forschungen zur Geschichte und Lehre des Protestantismus. Reihe 10,
Bd. 39.)

Schweizer, Eduard: Beiträge zur Theologie des Neuen Testaments. Neu-
testamentliche Aufsätze <1955-1970). - Zürich: Zwingli-Verlag (1970).
288 S.

Schwenzer, German: Die großen Taten Gottes und die Kirche. Zur Ekkle-
siologie Edmund Schlinks.-Paderborn: Bonifacius-Druckerei 1970.208S.
(Konfessionskundliche und Kontroverstheologische Studien. Bd. 23.)

Smend, Rudolf: Die Mitte des Alten Testaments. - Zürich: EVZ-Verlag
(1970). 59 S. (Theologische Studien. 101.)

Stadelmann, Luis I. J..S.J. : The Hebrew conception of the world. A philo¬
logical and literary study. - Rome : Pont. Biblical Institute 1970. x, 207p.
(Analecta biblica. 39.)

Stalder, Robert : Grundlinien der Theologie Schleiermachers. 1 : Zur Fun¬
damentaltheologie. Mit e. Geleitwort von Jean-Louis Leuba. -
Wiesbaden: Steiner 1969. xxm, 401 S. (Veröffentlichungen des Instituts für
Europäische Geschichte, Mainz. Abteilung: Abendländische
Religionsgeschichte. Bd. 53.)

Stekla, Herbert: Der regressus in infinitum bei Aristoteles. - Meisenheim:
Hain 1970. x, 83 S. (Zeitschrift für philosophische Forschung. Beihefte.
H. 22.)

Stemberger, Günter: La symbolique du bien et du mal selon saint Jean.
(Trad, de l'allemand par Sœur Christiane Péquinot et Sœur Hildegarde
Schmid.) - Paris: Ed. du Seuil (1970). 273p. (Collection «Parole de Dieu».)

Stoevesandt, Hinrich: Die Bedeutung des Symbolums in Theologie und
Kirche. — München: Kaiser (1970). 46 S. (Theologische Existenz heute.
163.)

Strohm, Theodor: Theologie im Schatten politischer Romantik. Eine wissen¬
schaftssoziologische Anfrage an die Theologie Friedrich Gogartens. -
München: Kaiser 1970. 216 S.

Theissen, Gerd: Untersuchungen zum Hebräerbrief. - (Gütersloh): Güters¬
loher Verlagshaus G. Mohn 1970. 163 S. (Studien zum Neuen Testament.

Bd. 2.)
Theunissen, Gert: Die Verwirklichung der Vernunft. Zur Theorie-Praxis-

Diskussion im Anschluß an Hegel. - Tübingen: Mohr 1970. 89 S.
(Philosophische Rundschau. Beiheft 6.)

Thils, Gustave: Choisir les évêques? Elire le pape? - Gembloux: Duculot;
Paris: Lethielleux (1970). 95 p. Réponses chrétiennes. 13.)

Tielsch, Elfriede: Die Platonischen Versionen der griechischen Doxalehre.
Ein philosophisches Lexikon mit Kommentaren. - Meisenheim: Hain
1970. xvi, 486 S. (Monographien zur philosophischen Forschung. Bd. 58.)

Utz, Arthur Fridolin: Ethik und Politik. Aktuelle Grundfragen der Gesell¬
schafts-, Wirtschafts- und Rechtsphilosophie. - Stuttgart: Seewald 1970.
513 S. (Veröffentlichungen des Instituts für Gesellschaftswissenschaften,
Walberberg. Bd. 3.)



Neuerscheinungen 491

ViscHER, Lukas : Die eine ökumenische Bewegung. Die gemeinsame Arbeits¬
gruppe zwischen der römisch-katholischen Kirche und dem Ökumenischen

Rat der Kirchen. Berichte und Dokumente 1965-1969. - Zürich :

EYZ-Verlag 1970. 131 S. (Polis. Bd. 40.)
Wachinger, Lorenz: Der Glaubensbegriff Martin Bubers. - München:

Hueber 1970. 298 S. (Beiträge zur ökumenischen Theologie. Bd. 4.)
Weber, Christoph: Kirchliche Politik zwischen Rom, Berlin und Trier 1876-

1888. Die Beilegung des preußischen Kulturkampfes. - Mainz : Matthias-
Grünewald-Verlag (1970). xix, 198 S. (Veröffentlichungen der Kommission

für Zeitgeschichte bei der Katholischen Akademie in Bayern.
Reihe B: Forschungen. Bd. 7.)

Wellek, Albert: Witz-Lyrik-Sprache. Beiträge zur Literatur- und Sprach¬
theorie mit einem Anhang über den Fortschritt der Wissenschaft. -
Bern: Francke 1970. 253 S.

Witte, Bernd: Die Wissenschaft vom Guten und Bösen. Interpretationen
zu Piatons Charmides. - Berlin : de Gruyter 1970.166 S. (Untersuchungen
zur antiken Literatur und Geschichte. Bd. 5.)

Wittram, Reinhard: Anspruch und Fragwürdigkeit der Geschichte. 6 Vor¬
lesungen zur Methodik der Geschichtswissenschaft und zur Ortsbestimmung

der Historie. - Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht (1969). Ill S.

(Kleine Vandenhoeck-Reihe. 297/299.)
Wyller, Egil A. : Der späte Piaton. Tübinger Vorlesungen 1965. - Ham¬

burg: Meiner (1970). vii, 179 S.


	Neuerscheinungen

